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Niederschrift über die Sitzung des Rates der Gemeinde Frankenfeld 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, den 19.02.2024 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:05 Uhr 
Ort, Raum: Dorfgemeinschaftshaus Bosse Dorfgemeinschaftshaus 

Bosse 
 
Anwesend: 

Ratsmitglieder 
Felix Camphausen WG-F  
Jörg Klose WG-F  
Otto Lammers WG-F  
Hans-Georg Meyer WG-F  
Eva Christine Mosch WG-F  
Hans-Dieter Orlovius WG-F  
Frank Rodewald WG-F  
Angela Vollmer WG-F  
Sascha Wöhlk WG-F  

Gemeindedirektor 
Björn Fahrenholz  

Protokollführung 
René Bartholdt  
 
 
Abwesend: 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und 
der Tagesordnung  

 2   Einwohnerfragestunde (bei Bedarf) 
 
 3   Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung des 

Rates der Gemeinde Frankenfeld am 14.11.2024  
 4   Bericht des Gemeindedirektors über den Stand der Umsetzung von Be-

schlüssen  
 5   Erlass einer Richtlinie über die Förderung von Balkon- und Gartenkraft-

werken in der Gemeinde Frankenfeld 
Vorlage: FR/036/2024/XI 

 

 6   Bericht über wichtige Angelegenheiten 
 
 7   Anträge und Anfragen 
 
 8   Einwohnerfragestunde (bei Bedarf) 
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Öffentlicher Teil 

TOP  1.) Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und 
der Tagesordnung 

 
Der Vorsitzende eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest. Die Tagesordnung wurde den Mitgliedern des Rates mit 
der Einladung zur heutigen Sitzung zugesandt. Änderungen oder Ergänzungen der Tages-
ordnung werden nicht gewünscht.     
 
Beschluss: 
 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form festgestellt.    
 
Abstimmungsergebnis:   
       
Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
TOP  2.) Einwohnerfragestunde (bei Bedarf) 
 
Einwohner Andreas Pugner fragt an, wie der aktuelle Stand beim Durchlass in Frankenfeld 
ist. 
 
Gemeindedirektor Björn Fahrenholz antwortet, dass für den Durchlass der Antrag auf För-
dermittel mit allen begleitenden Unterlagen und Stellungnahmen beim ArL fristgerecht bis 
zum 30.09.2023 gestellt wurde. Im Rahmen der Sanierung des Durchlasses und der Verle-
gung der Haltestelle wurden die Unterlagen und Stellungnahmen einzelner Beteiligter am 
Verfahren mit allen Anlagen an die Niedersächsische Landesstraßenbauverwaltung übermit-
telt. Von hier erwarten wir in Kürze eine positive Nachricht zu dem Vorhaben. Zeitgleich wur-
de die Vorbereitung der Ausschreibungsunterlagen vergeben um schnellstmöglich nach posi-
tiver Nachricht der NLStBV in die Umsetzung gehen zu können. Die Haltestelle kann grund-
sätzlich mit Mitteln der Niedersächsischen Landesnahverkehrsgesellschaft hergestellt wer-
den. Der Fördersatz beträgt hier bis zu 75 %. Eine Antragstellung muss bis Ende Mai 2024 
erfolgen. Die Umsetzung der Maßnahme „Haltestelle“ wird erst in 2025 erfolgen. 
  
 
TOP  3.) Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung des 

Rates der Gemeinde Frankenfeld am 14.11.2024 
 
 
Beschluss: 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die Sitzung des Rates der Gemeinde Frankenfeld 
am 14.11.2023 wird genehmigt.   
 
Abstimmungsergebnis:     
       
Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
TOP  4.) Bericht des Gemeindedirektors über den Stand der Umsetzung von Be-

schlüssen 
 
Gemeindedirektor Björn Fahrenholz berichtet über den Stand folgender Beschlüsse: 
 

• DS FR 03/2016 RROP Heidekreis: 
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Der LK arbeitet weiter mit Nachdruck daran das RROP aufzustellen und hat 

die allgemeinen Planungsabsichten zur Neuaufstellung eines Regionalen 

Raumordnungsprogrammes bekannt gemacht. Die Gemeinde Frankenfeld hat 

jetzt, bevor es in die konkrete Ausgestaltung geht die Möglichkeit Anmerkun-

gen und Hinweise hierzu zu machen. Diese Möglichkeit wird die Gemeinde 

Frankenfeld bis Ende Februar wahrnehmen. Enthalten ist unter anderem auch 

die weitere Möglichkeit eine Bebauung der Straße Westerohe Richtung Orts-

ausgang / Aller rechtsseitig vorzusehen. 

   

• DS FR 06/2019 SüdLink: 

 

Es gibt keinen neuen Sachstand. Es wurde vor einiger Zeit eine Stellungnah-

me der Gemeinde zum Projekt Südlink abgegeben. 

Vor zwei Wochen wurde zudem eine Stellungnahme zum Nord-West-Link ab-

gegeben. Dieses Verfahren/Projekt wurde der Verwaltung kurzfristig bekannt 

und verläuft direkt neben der Südlink-Trasse und nutzt die gleiche Trassenfüh-

rung in der Gemeinde Frankenfeld. 

 

• DS FR 08/2019 Außenbereichssatzung: 

 

Hier gibt es ebenfalls keinen neuen Sachstand. Mit unserer Stellungnahme im 

Rahmen der Aufstellung des RROP gegenüber dem LK Heidekreis versuchen 

wir hier eine bessere Ausgangslage zur Umsetzung der Erweiterung der Au-

ßenbereichssatzung zu schaffen. 

 

• DS FR 04/2020 DGH Hedern, Internet und Telefon: 

 

Auch hier gibt es nichts Neues zu berichten. Das DGH Hedern steht noch aus. 

Wann hier ein Ausbau, bzw. Anschluss erfolgen kann, kann aktuell nicht ge-

sagt werden. 

 

• DS FR 18/2022 Dorfregion Aller-Wölpe: 

 

Die Dorfregion Aller-Wölpe ist in vollem Gange. Privatpersonen können vielfäl-

tige Bauvorhaben gefördert bekommen. Um zu klären, ob ein Vorhaben för-

derfähig ist, ist es gut im Vorfeld den Kontakt zu Frau Prüser im Rathaus zu 

suchen, oder zu dem beratenden Unternehmen „Mensch und Region“, wel-

ches uns in der Dorfregion unterstützt. Eine Beratung ist dabei kostenlos mög-

lich. Es konnten bereits viele Fördervorhaben angestoßen werden. Einrei-

chungsfrist ist immer der 30.09.eines jeden Jahres beim ARL 

 

• DS FR/026/2023/XI Erweiterung des Betreuungsangebot in der Samtgemein-

de Rethem: 

 

Die Verwaltung arbeitet gerade fieberhaft daran für die einzelnen Varianten 

die Kosten und mögliche Umsetzbarkeit zu eruieren. Sobald hier weitere In-

formationen vorliegen wird eine Vorlage im Rat der Gemeinde Frankenfeld 

eingebracht werden. 

Es wird der April für weitere Informationen an die Räte und im Anschluss an 

die Bevölkerung anvisiert. 
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• DS FR/034/2023/XI Verteilung Betriebskosten und Zuschuss Dorfgemein-

schafts- und Schützenverein Bosse e.V.: 

 

Der Vertrag wurde von der Gemeinde und dem Verein unterschrieben. Die 

Vertragsaktualisierung ist damit in Kraft getreten. Der Punkt hat sich damit er-

ledigt.  

  
TOP  5.) Erlass einer Richtlinie über die Förderung von Balkon- und Gartenkraftwer-

ken in der Gemeinde Frankenfeld 
Vorlage: FR/036/2024/XI 

 
Bürgermeister Sascha Wölk stellt kurz die Richtlinie vor und teilt mit, dass er für Fragen zu 
diesem Thema gerne bereit steht. 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Gemeinde Frankenfeld beschließt, die Richtlinie über die Förderung von Balkon- 
und Gartenkraftwerken in der Gemeinde Frankenfeld in der vorliegenden Form zu erlassen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
       
Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
TOP  6.) Bericht über wichtige Angelegenheiten 
 
Gemeindedirektor Björn Fahrenholz berichtet über folgende wichtige Angelegenheit: 
 

• Hochwasser: 

 

Das Hochwasser hat die Feuerwehren, die Deichverbände, die Verwaltung, 

sowie viele von unseren Einwohnern in der Samtgemeinde lange Zeit sehr 

beansprucht. Ich danke hier jeder Person, die sich in dieser schwierigen Situa-

tion für die Gemeinde Frankenfeld, bzw. für die gesamte Samtgemeinde ein-

gesetzt hat. Gerade wenn solche Situationen an Feiertagen bewältigt werden 

müssen ist es besonders unglücklich. Aber ich kann sagen, dass hier alle an 

einem Strang gezogen haben, so dass wir hier noch sehr gut dastehen. Las-

sen Sie uns hoffen, dass die aktuelle Situation sich hier auch entsprechend 

schnell verbessert und wir uns für diese Situationen in Zukunft noch besser 

gerüstet sind. Hier heißt es, sich auch zu hinterfragen, was noch besser funk-

tionieren kann. 

 

• Windenergieausweisung: 

 

Hier gibt es leider keinen neuen Sachstand oder Informationen. 

 

• Durchlass Frankenfeld: 
 

Für den Durchlass wurde der Antrag auf Fördermittel mit allen begleitenden 

Unterlagen und Stellungnahmen beim ArL fristgerecht bis zum 30.09.2023 ge-

stellt. Im Rahmen der Sanierung des Durchlasses und der Verlegung der Hal-

testelle wurden die Unterlagen und Stellungnahmen einzelner Beteiligter am 
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Verfahren mit allen Anlagen an die Niedersächsische Landesstraßenbauver-

waltung übermittelt. Von hier erwarten wir in Kürze eine positive Nachricht zu 

dem Vorhaben. Zeitgleich wurde die Vorbereitung der Ausschreibungsunterla-

gen vergeben um schnellstmöglich nach positiver Nachricht der NLStBV in die 

Umsetzung gehen zu können. Die Haltestelle kann grundsätzlich mit Mitteln 

der Niedersächsischen Landesnahverkehrsgesellschaft hergestellt werden. 

Der Fördersatz beträgt hier bis zu 75 %. Eine Antragstellung muss bis Ende 

Mai 2024 erfolgen. Die Umsetzung der Maßnahme „Haltestelle“ wird erst in 

2025 erfolgen. 

   

 

• Dorfregion Aller-Wölpe: 

 

Die Dorfregion „Aller-Wölpe“ erweist sich für die Gemeinde Frankenfeld als 

sehr sinnvoll, da schon viele private Personen dazu animiert werden konnten, 

Projekte an Ihrem Wohn- und Gebäudeeigentum umzusetzen. Auch die öffent-

lichen Maßnahmen werden dann ab diesem Jahr umgesetzt werden. Es ist zu 

hoffen, dass die Dorfregion weiter Fahrt aufnimmt. 

 

• Torpfeiler Friedhof Frankenfeld: 

 

Die Mitarbeiter der Samtgemeinde haben die Pfeiler erneuert. Beide Tore sind 

damit wieder instandgesetzt.  

 

• Hainholzweg: 

 

Der Weg ist nach einem Schaden weiterhin stark beschädigt und kann erst in-

standgesetzt werden, wenn es von der Witterung her etwas trockener ist, als 

es sich im Moment darstellt. 

 

• 50 Jahre Samtgemeinde Rethem (Aller): 

 

Am 01.03.2024 feiert die Samtgemeinde Rethem (Aller) ihr 50-jähriges Beste-

hen. An diesem Tag wird es die Möglichkeit geben das Rathaus zu besichti-

gen mit Mitarbeitern ins Gespräch zu kommen und sich über die vielfältigen 

Aufgaben, die eine Samtgemeinde auszuführen hat zu informieren. Ein Ge-

winnspiel wird es ebenfalls geben. Kaffee und Kuchen soll es natürlich auch 

geben. Kommen Sie gerne in der Zeit von 14:00 - 17:00 Uhr zu uns ins Rat-

haus. Wir würden uns über jeden Einzelnen sehr freuen, der den Weg in Ihr 

Rathaus findet. Ein großes Sommerfest ist dann noch in den etwas wärmeren 

Monaten angedacht. Hierzu in Kürze dann mehr. 

 

• Spielplatz Bosse 

Es ist geplant den Sand aus den nicht verwendeten Sandsäcken zu gebrau-

chen um den Fallschutz auf dem Spielplatz Bosse zu erneuern. 
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TOP  7.) Anträge und Anfragen 
 
Ratsherr Hans-Dieter Orlovius fragt an, ob die Durchlässe im Bereich der K 113 in Kirch-
wahlingen wieder geschlossen sind. 
 
Gemeindedirektor Björn Fahrenholz antwortet, dass diese wieder geschlossen sind und dass 
die Zuständigkeit dafür nicht bei der Samtgemeinde, sondern beim Deichverband liegt.  
 
Ratsherr Felix Camphausen stellt die Frage, ob die Verwaltung die Möglichkeit hat Einfluss 
auf die Terminierung der Informationsveranstaltungen von zum Beispiel Tennet hat, da diese 
immer zu einer ungünstigen Zeit für Arbeitnehmer stattfinden.  
 
Björn Fahrenholz entgegnete, dass die Verwaltung nur sehr bedingt Einfluss auf die Termi-
nierung nehmen kann.    
 
 
 
TOP  8.) Einwohnerfragestunde (bei Bedarf) 
 
Heiko Badenhop fragt nach, ob der Nord-West-Link zeitgleich mit dem SüdLink verlegt wird. 
 
Bürgermeister Sascha Wöhlk erwidert, dass dies leider nicht der Fall ist.  
 
Heiner von der Kammer teilt mit, dass die Durchlässe in der Gemeinde Frankenfeld allge-
mein nicht in einem optimalen Zustand sind und bittet daher die Grabenschaukommission 
besser auf diese zu achten.  
 
Heinrich Rodewald möchte gerne wissen, wie lange die Dorfregion noch läuft. 
 
Gemeindedirektor Björn Fahrenholz antwortet, dass die Dorfregion noch mindestens ein paar 
Jahre läuft und bei einer hohen Nachfrage, kann auch ein Antrag auf Verlängerung gestellt 
werden. Ob dann auch EU-Mittel zur Verfügung stehen muss dann geprüft werden. 
 
Andreas Pugner bedankt sich für den tollen Neujahresempfang.  
 
 
 
 
 
 
       
 
 
 
 
gez.Sascha Wöhlk  gez. René Bartholdt 

Protokollführung 
gez. Björn Fahrenholz 

Vorsitz Gemeindedirektor 
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